
Вла дан Бај че та

ДРУ ШТВЕ НО-ПО ЛИ ТИЧ КА МИ САО СЛО БО ДА НА СЕ ЛЕ НИ ЋА:  
ИС КО РАК У СТВАР НОСТ∗

У ра ду су ана ли зи ра ни пу бли ци стич ки тек сто ви Сло бо да на 
Се ле ни ћа, на ста ли кра јем ’80 и по чет ком ’90 го ди на ХХ ви је ка, а 
ве за ни за дру штве но-по ли тич ке при ли ке он да шње со ци ја ли стич-
ке Ју го сла ви је као зе мље пред рас па дом. По след њи пред сје да ва ју-
ћи Са ве за књи жев ни ка Ју го сла ви је, Се ле нић је на че лу еснаф ског 
удру же ња пра тио сво је вр сну при пре му рас фор ми ра ња фе де ра тив-
не за јед ни це, освр ћу ћи се и упо зо ра ва ју ћи на не слу ће не по сле ди це 
ка сни јег кр ва вог ме ђу на ци о нал ног су ко ба. По је ди не пи шче ве оп-
сер ва ци је по ми са о ном за хва ту и ду би ни уви да на ди ла зе до мет 
ана ли зе кон крет ног по во да и до но се лу цид на про ми шља ња о не ким 
бит ним аспек ти ма на ци о нал не ка рак те ро ло ги је.

Кључ не ри је чи: Сло бо дан Се ле нић, пу бли ци сти ка, по ли ти ка, 
књи жев ност, иде о ло ги ја.

Чо век мог до ба и под не бља из ло жен је по ли ти ци као го ли ша ви 
ку пач не ми ло срд ном сун цу на бес крај ном пе ско ви том жа лу. 

Ниг де хла да. Све је по ли ти ка. По ли тич кој про це ни под врг ну та 
је сва ка по је дин че ва од лу ка, од из бо ра ши ри не но га ви це на пан

та ло на ма, до на чи на на ко ји осло вља ва по зна ни ке. 

(„Из епо хе ни ку да“)

У по од ма клој фа зи ју го сло вен ске кри зе гру па ин те лек ту а ла ца оку пи-
ла се око иде је да у по је ди нач ним књи га ма об ја ви са бра не или иза бра не 
тек сто ве ко је су у прет ход ном пе ри о ду пи са ли са ау тор ском на мје ром да 
се, пре ма њи хо вом на хо ђе њу, пру жи из вје стан до при нос из ла ску из не по вољ-
не по ли тич ке си ту а ци је. Ме ђу њи ма су би ли Бо ри слав Ми хај ло вић Ми хиз, 
Љу бо мир Си мо вић, Пре драг Па ла ве стра и Сло бо дан Се ле нић. Па ла ве стра 

* Рад је на стао у окви ру Оде ље ња за исто ри ју срп ске књи жев не кри ти ке и ме та кри-
ти ке Ин сти ту та за књи жев ност и умет ност.
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је оста вио за пис о том, ис по ста ви ло се, дон ки хот ском на по ру јед не ге не ра-
ци је пи са ца да дâ свој при лог пре вла да ва њу кри зних исто риј ских окол но сти:

Књи гу Ис ко рак у ствар ност Се ле нић је скло пио у ле то 1994. го ди не, 
с на ме ром да је при кљу чи не ко ли ким слич ним књи га ма, на ста лим у истом 
кру гу, у исто вре ме и на истом ме сту. Пр ви је та кву књи гу, под на сло вом 
Га лоп на пу же ви ма, у про ле ће 1994. го ди не, об ја вио Љу бо мир Си мо вић, у 
из да њу „Деч јих но ви на“ и бе о град ске „Про све те“. И та књи га би ла је од по-
чет ка су о че на са чуд ном и не при јат ном ти ши ном, ко ја се око ње од мах згу-
сну ла. Го то во ниг де је ни је би ло у из ло зи ма књи жа ра, при ка зи су углав ном 
из о ста ли, јав не про мо ци је про ре ђе не, ме диј ска па жња ути ша на. О тој поја-
ви, то ком ле та 1994, Се ле нић и ја смо раз го ва ра ли са Бо ри сла вом Ми хај ло-
ви ћем Ми хи зом, у ње го вом ста ну, за мра че ном од жар ке бе о град ске вру ћи не. 
Ми хиз је упро но при пре мао тре ћу књи гу сво јих се ћа ња, Ка зи ва ња и укази
ва ња, уве ра ва ју ћи нас да и ми кре не мо Си мо ви ће вим и ње го вим трагoм, да 
што пре при ку пи мо тек сто ве и све што смо (ка ко он ре че) „тр тља ли“ то ком 
рас ту ће ју го сло вен ске др жав не, дру штве не и по ли тич ке кри зе. Ако нас јав-
ност бу де и пре ћу та ла, на ћи ћe се увек не ко ко ћe из тих до ку ме на та ви де ти 
шта смо хте ли кад смо со се ја ли. У ма ју те го ди не имао сам већ до вр ше ну 
та кву књи гу, Књи жев ност и јав на реч, за ко ју сам је два био на шао из да ва ча, 
у По жа рев цу, где се пе сник Алек сан дар Лу кић, без до вољ но нов ца, тру дио 
да ожи ви из да вач ку де лат ност та мо шњег „Бра ни че ва“. Ми хиз је био бо ље 
сре ће јер га је БИГЗ, као ра ни ји из да вач ње го вих успо ме на, по жу ри вао да 
но ву књи гу пре да пре но што от пу ту је код кће ри и зе та у Не мач ку. Об ја шња-
ва ју ћи нам ка ко ће књи га из гле да ти, Ми хиз је по на вљао да сва ка ко при ре-
ди мо и об ја ви мо сво је ру ко пи се то га ти па, ка ко би смо са чу ва ли бар део оно-
га што је срп ска ин те ли ген ци ја у не во љи тра жи ла и зах те ва ла. Из го во ре но 
је оти шло у ве тар, или оста ло по ћо шко ви ма – го во рио је Ми хиз (палавЕстра 
1996: 40).

Се ле нић је вр ло бр зо на кон то га иза брао сво је тек сто ве из на зна че ног 
кор пу са: ин тер вјуе, из ја ве, апе ле, пи сма и слич не јав не ис ту пе и об је ди нио 
их под зна ко ви тим на сло вом Ис ко рак у ствар ност. Тим на зи вом књи ге је, 
очи то, же лио ис та ћи сво ју основ ну по зи ци ју пи сца, пре вас ход но ро ман сије-
ра, сво је вр сног за то че ни ка у фик тив ном сви је ту, чак и ка да се, као он, ба ви 
бли жом исто ри јом и ње ним по сле ди ца ма у ак ту ел ном тре нут ку. Ри јеч је о 
пе ри о ду 1987–1994, у ко јем је Се ле нић као ан га жо ва ни ин те лек ту а лац, у 
дру га чи јем, ужем сми слу од пи шче вог књи жев но те о риј ског ра зу ми је ва ња 
тог пој ма, уче ство вао у по ли тич ком жи во ту он да шњег дру штва и то као 
Пред сје да ва ју ћи Са ве за књи жев ни ка Ју го сла ви је, као члан ује ди ње не де-
мо крат ске опо зи ци је (ДЕ ПОС), као ака де мик и нај зад као умјет ник и сло-
бод ни ин те лек ту а лац. Че сто је тих го ди на из ја вљи вао да се мно гим од на-
ве де них по сло ва не ра до ба вио, да је у по ли ти ку ушао на си лу и да се бе 
пр вен стве но ви ди као књи жев ни ка: „Ни ка да ми ни при ми сао ни је про шла 
кроз гла ву да за у змем не ку по ли тич ку функ ци ју. Ја сам књи жев ник, што би 
ре као Сар тр – ’ан га жо ва ни’ књи жев ник, али ни шта ви ше од то га“ (сЕлЕнић 
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2003: 147). Са бра ни на јед ном мје сту, ови спи си пред ста вља ју свје до чан ство 
о пишчевoм узалуднoм на по ру да уне се ма кар и зра чак ду ха то ле ран ци је и 
ба рем при гу ше ни тон мје ре у сва ко вр сним не то ле рант но сти ма и пре тје ри-
ва њи ма он да шњег јав ног го во ра и дје ло ва ња по ли тич ке и ин те лек ту ал не 
ели те.1

За Се ле ни ће ве ро ма не не ри јет ко се го во ри ло, а и да нас се мо же чу ти, 
да су мрач ни, те шки за чи та ње, да ње гов књи жев ни сви јет по сје ду је не што 
не из ље чи во од бој но, што мо жда дје ли мич но и до при но си пи шче вој све 
сла би јој чи та но сти, ка да је ствар ност по но во по ста је све слич ни ја ње го вој 
про зи. Ме ђу тим, тек Ис ко рак у ствар ност пред ста вља, у ин те лек ту ал ном 
сми слу, истин ски муч но шти во, по те кло из пи са ња и го во ре ња јед ног до-
бро на мјер ног и лу цид ног по сма тра ча оног што се тих го ди на у Ју го сла ви ји 
до га ђа ло, а ко јег ни ко ни је (или је ма ло ко) имао слу ха да чу је. Се ле ни ће ва 
по сто ја на же ља да бла го вре ме но упо зо ри, ка да тре ба да хра бро ис ту пи, а 
при је све га да сти ша бу ку ко ја је по ста ја ла све гла сни ја, све то је оста ја ло 
прак тич но не чуј но у мо ру ус та ла са них, по зва них и не по зва них гла со ва ка-
ко фо нич ног хо ра у епи ло гу ју го сло вен ске тра ге ди је. Оту да је овај на пор из 
да на шње пер спек ти ве крај ње дра ма тич на сли ка уза луд но сти ин ве сти ра ња 
чи та вог јед ног ин те лек ту ал ног и етич ког би ћа да ра зум, или оно што се под 
њим углав ном под ра зу ми је ва, су прот ста ви по ли тич кој мо ћи и го лој си ли. 
Две сто ти нак стра ни ца Ис ко ра ка у ствар ност, пи шче ве по след ње и не до-
че ка не књи ге, тра гич ни су фи на ле Се ле ни ће ве би о гра фи је, ко ја је от по че ла 
те гоб ним свје до чан ством до та да нај ве ћег гло бал ног ра та, да би се окон ча ла 
не моћ ним по сма тра њем но вог гра ђан ског, као дви је ма исто риј ски узроч но-
-по сле дич но ве за ним по ја ва ма.

Све што се кра јем осам де се тих и по чет ком де ве де се тих у по ли тич ком 
жи во ту до га ђа ло Се ле нић је буд но пра тио и на све ре а го вао бла го вре ме но, 
уви јек да ле ко ви до упо зо ра ва ју ћи на по гре шне или нео пре зне од лу ке вла сти 
и њи хо ве не га тив не по сле ди це. Ипак, ана ли зи ра ју ћи про бле ме ко ји су се до-
слов но сва ко днев но у Ју го сла ви ји мно жи ли и уве ћа ва ли, Се ле нић је по не кад 
од ла зио у оп шти ја раз ма тра ња њи хо вих ко ри је на, че сто пре пле те них са 
ко ро вом на ци о нал не пси хо ло ги је и ка рак те ро ло ги је, у че му је дао не ко ли ко 
из ван ред них со ци о ло шко-ан тро по ло шких оп сер ва ци ја чи ји зна чај на ди ла зи 
ефе мер ност ак ту ел ног по во да. У том сми слу Ис ко рак у ствар ност је књи-
га ду бин ског са гла сја са бе ле три стич ким ди је лом ње го вог опу са, ко је је у 
нај ве ћој мје ри за о ку пље но срод ном про бле ма ти ком.2

1 Ка да је о свје до че њу ри јеч, кри ти ка је мо жда ису ви ше ола ко са гле да ла Се ле ни ће ве 
тек сто ве као кон ста та ци је ли ше не ау то ро вих ста во ва: „Се ле нић у свим тек сто ви ма кон-
ста ту је, обра зла же и осве тља ва чи ње ни це и до га ђа је, али их не вред ну је, не да је ко на чан 
суд о њи ма. Сто га је ово књи га кон ста та ци је, а не ста во ва (станковић 1996: 128).

2 Кри ти ка је по по ја вљи ва њу књи ге за па зи ла то је дин ство, ко је се при род но ус по ста вља 
из ме ђу Се ле ни ће ве пу бли ци сти ке и бе ле три сти ке: „Чи та лац ко ји до бро по зна је Се ле ни ће-
во де ло, од пр вог ро ма на Ме мо а ри Пе ре бо га ља, до по след њег, Уби ство с пред у ми шља јем, 
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У увод ној на по ме ни, на сло вље ној Гле да ти или уче ство ва ти, Се ле нић 
по ста вља пи та ње оправ да но сти та ко отво ре ног јав ног по ли тич ког ан га жма-
на јед ног књи жев ног ства ра о ца. Свје стан да „по сто је у све ту књи жев но сти 
и Пруст и Сар тр, и Брехт и Бор хес“, да кле, пи сци на оба по ла по тен ци јал не 
од лу ке да се (не) уче ству је у ства ри ма ко је на ди ла зе њи хо ве ли те рар не над-
ле жно сти, Се ле нић је био у не до у ми ци „да ли је мо рал но по сма тра ти стра-
шни при зор из пр вог ре да пар те ра и не пред у зи ма ти ни шта, че ка ти да не ко 
дру ги оба ви по сао ко ји се за рад оп стан ка тво је по ро ди це, твог гра да, твог 
на ро да, мо ра оба ви ти?“ (сЕлЕнић 2003: 6–7). Ван ред не исто риј ске окол но сти 
са јед не, и лич ни мо ти ви са дру ге стра не, да ли су пи сцу за пра во да се анга-
жу је на на чин до слов ни ји не го што је то у сво јим те о риј ским ра до ви ма о 
дра ми обра зла гао: „У мир ним вре ме ни ма, ве ро ват но је до сто јан стве ни је 
му дро ћу та ти. У вре ме ни ма про па да ња и зла, ја сам ма кар осе тио да мо рам 
про го во ри ти из раз ло га мен тал не хи ги је не, да ме не из го во ре не стреп ње не 
би угу ши ле“ (исто). Та ко Се ле ни ћев Ис ко рак у ствар ност по чи ње 1987. 
го ди ном, Ми ло ше ви ће вим пре у зи ма њем вла сти и не у спје лим сло ве нач ко-
-срп ским раз го во ри ма, ко ји су би ли увод у рат ни слом Ју го сла ви је.

Су срет сло ве нач ких и срп ских ин те лек ту а ла ца из два на вра та с је се ни 
1987, пр во у Љу бља ни (6–7. Х), а за тим у Бе о гра ду (13. XI), био је увод у Селе-
ни ће ву ви ше го ди шњу бор бу за ве ће ра зу ми је ва ње и ви ши ни во то ле ран ци је 
из ме ђу два ју жно сло вен ска на ро да. Ње гов тек за по че ти ан га жман на мје сту 
пред сје да ва ју ћег Са ве за књи жев ни ка Ју го сла ви је до нио му је до дат не не во ље 
да се са сло ве нач ким пи сци ма ра зу ми је, бу ду ћи да је њи хов од нос пре ма 
еснаф ском удру же њу пред ста вљао ви ше не го пре ци зан од раз од но са пре ма 
др жав ној фе де ра ци ји. Број из ја ва да тих на ту те му свје до чи о не сра змје ру 
уло же не енер ги је спрам оног што је оства ре но, о дис ба лан су по стоја не упор-
но сти и ве ли ке ре зиг на ци је, ко је би у Се ле ни ће вом слу ча ју мо гла да са жме 
па ра фра за ри је чи Ива Ан дри ћа (у мно го че му Се ле ни ће вог прет ход ни ка) 
за пи са них у ње го вој би ље шци о вла сти том ис ку ству са Ни јем ци ма: „Сло вен ци 
и Сло ве ни ја! То је нај ве ћа му ка мог жи во та“ (уп: Ан дрић 1981: 41). Мо жда 
за то ни је слу чај но што се то ком јед ног од сло ве нач ко-срп ских дија ло га управо 
и при сје тио и са го вор ни ци ма по тај но упу тио Ан дри ће во дав но на ра во у че ни је 
о при ро ди сва ке људ ске за јед ни це, ко ји је од ње га до био 1967. у Хер цег Но вом:

Сва ка за јед ни ца, све јед но да ли је реч о бра ку, за јед нич кој спа ва-
о ни ци у ка зне но-по прав ном до му или фе де рал ној др жа ви, оп ста је та ко 
што сви ње ни чла но ви усту па ју део сво јих пра ва. Мо гу ће је, на рав но, да 
сва ки члан јед не за јед ни це оства ри сва сво ја хте ња до кра ја, али у том 
слу ча ју – не ма ви ше за јед ни це (исто: 18).

об ја вље ног за ње го вог жи во та, зна да је књи жев ност за овог пи сца ви ше од са мо до вољ не игре 
ду хом, да она сем естет ског има и не ки дру ги сми сао и ци ље ве, да она све до чи о јед ном време-
ну, ука зу је на ње го ву мо рал ну ис тро ше ност, да су ди о том вре ме ну, али да ни кад не пре суђује. 
У том сми слу тре ба по сма тра ти и од ме ра ва ти и ње гов Ис ко рак у ствар ност, би ло да га при-
хва та мо или не, да се сла же мо или не сла же мо са иде ја ма ко је је за сту пао“ (лучић 1996: 16).
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Да ле ко ви дост Се ле ни ће вих оп сер ва ци ја очи ту је се већ те, 1987. го ди не, 
ка да је упо зо ра вао на кр ва ви рас пад Ју го сла ви је, ко ји ће се на кон не ко ли ко 
го ди на тра гич но и об и сти ни ти:

Бра не ћи хи сте рич ном не ра ци о нал но шћу свој на ци о нал но-по ли-
тич ко-еко ном ско-те ри то ри јал ни ин те гри тет, до ве ли смо сви за јед но 
зе мљу на сте пен дез ин те гри са но сти на ко ме она ви ше не мо же да функ-
ци о ни ше. И ја бих ве ро ват но ре као: па, он да, не ка се рас пад не – ка да бих 
и за час мо гао по ве ро ва ти да се Ју го сла ви ја мо же рас па сти без кр во про-
ли ћа. Ве ру јем, ипак, да до ње га не ће до ћи, ма да у овом ча су Ју го сло ве не 
др жи за јед но још са мо страх од на чи на на ко ји би се Ју го сла ви ја рас па-
да ла (исто: 19).

Се ле нић је буд ним пра ће њем раз во ја си ту а ци је у зе мљи, уте ме ље ним 
на ње го вом до бром по зна ва њу исто ри је на ро чи то по след ња два ви је ка, које 
је у сво јим дје ли ма ду бин ски за хва тао и ства ра лач ки про ми шљао, до шао 
до за кљу ча ка о не ким кон стан та ма срп ског мен та ли те та од ре ђу ју ћим и за 
по ли тич ки аспект на ци о нал не ка рак те ро ло ги је. Та ко, на при мјер, пи шче ве 
оп сер ва ци је о два уну тар на ци о нал на кон цеп та, ко ји су жи вје ли или и да ље 
жи ве у раз ли чи тим, ме ђу соб но из у кр шта ним кул ту ро ло шким кру го ви ма, 
по сје ду ју – ка ко то свје до чи и са да шње ста ње ства ри – да ле ко се жност ве ћу 
од ине ли гент ног са гле да ва ња ак ту ел ног тре нут ка:

Шта се из ме ни ло, ре ци мо, на фун да мен тал ном, на про грам ском 
пла ну, у од но су Ср би ја на ца и Ср ба из ван Ср би је за по след њих сто го ди на? 
Сло бо дан Јо ва но вић уо ча ва два тра ди ци о нал на ста но ви шта, па јед но 
на зи ва ву чи ћев ским, а дру го га ра ша ни нов ским. „Те две су прот не те жње 
осе ћа ће се кроз це лу на шу исто ри ју XIX ве ка“ – ка же Сло бо дан, а ја бих 
до дао – и два де се тог, све до да на да на шњег. Га ра ша ни но ва по ли ти ка 
би ла је све срп ска и ју го сло вен ска. Он се у „На чер та ни ју“ вај ка ка ко се 
Ср би ја ни је „до вољ но тру ди ла о то ме да при ја тељ ство угар ских Ср ба 
за до би је“, па ка да му се као др жав ни ку 1848. ука за ла при ли ка да по сту пи 
сход но сво ме ми шље њу, учи нио је све да што ви ше срп ских че та преба-
ци пре ко Ду на ва и Са ве ка ко би по мо гле у не рав ној бор би срп ске бра ће 
про тив Ма ђа ра. „Ми ствар јед но пле мен ске бра ће на ше та мо шњих Ср ба... 
– пи ше Га ра ша нин Стра ти ми ро ви ћу – сма тра мо као, на шу соп стве ну, и 
ни ка кве жр тве, ни мо рал не, ни ма те ри јал не, ште де ти не ће мо, пот по мо ћи 
вас чи ме год мо же мо у по сти за њу оп ште по ле зне це ли.“

На су прот ње му, вој во да Ву чић је ди зао хај ку на не мач ка ре, да кле оне 
угар ске Ср бе ко ји су пре ла зи ли у Кне же ви ну и, за хва љу ју ћи ве ћој пи сме-
но сти и обра зо ва но сти, до би ја ли у др жав ној слу жби за по сле ње пре, ка ко 
Сло бо дан ка же – „Шу ма ди на ца“, а Ву чић је био из ри чи то и про тив сла ња 
ср би јан ских че та „пре ко ба ре“, твр де ћи да Ср би из кне же ви не не ма ју ни шта 
за јед нич ко са Ср би ма из Угар ске – под ра зу ме ва се – ни са они ма из Бо сне, 
Цр не Го ре, да кле, са свим Ср би ма из ван осло бо ђе ног па ша лу ка.
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Про шао је век и по, мно го је во де про те кло Ду на вом и Са вом, а ми 
се још увек де ли мо на га ра ша ни нов це и ву чи ћев це, гор шта ке и рав ни ча ре, 
на пи је мон те зе ко ји не мач ка ри ма с дру ге оба ле ви чу да ’их је бло ве сло 
што их је пре ве сло’ и, ре ци мо, ње го шев це, ко ји, ко ли ко сам раз у мео, на 
срп ском је зи ку по ру чу ју пи је мон те зи ма да им ни су бра ћа (исто: 140–141).

Ду а ли стич ка по дје ла за снов на на са мо за љу бље но сти у сит не раз ли ке 
пре тра ја ва у још де ка дент ни јем ви ду чи тав ви јек ка сни је, ка ко пи сац у свом 
ду хо ви том опи су, на го то во ли те ра ран на чин пре до ча ва:

Наш до ма ћи па три о та ве ру је без при зи ва да је чор баст па суљ нај-
бо ље је ло на све ту, због че га је од лу чан да сва ту ђа је ла ни по да шта ва, 
не про ба ју ћи их. Наш до ма ћи ко смо по ли та, пре зи ре до ма ћи па суљ и оду-
ше вља ва се бо нен су пом из ван свих ра зум них сра зме ра. Ко смо по ли та, 
на рав но, ми сли да је па три о ти су прот ста вљен као се вер ни пол ју жно ме, 
да се фа тал ном љу ба вљу пре ма кај зер шмар ну де фи ни тив но уда љио од 
па три о то ве па ро хи јал не за блу де да је бун де ва ра нај бо љи ко лач на све ту. 
По кон ди ре ни ко смо по ли та се га ди па три о те јер па три о та не во ли секс, 
а срп ски до ма ћин пре зи ре ко смо по ли тов пе дер лук и жа ли стран це ко ји 
не во ле фе фе рон ке, па не зна ју шта је до бро. По ме ну те ис кљу чи во сти, 
ме ђу тим, са мо при вид но уда ља ва ју ова два, у нас ве о ма фре квент на ци-
ви ли за циј ска ста ва. Уи сти ну, ко смо по ли та и ср бен да упа дљи во обе ло-
да њу ју исти – па ла нач ки дух. Уве ре ње да је до бро све што има ју дру ги 
(про и за шло из скри ве ног пре зи ра пре ма се би), и уве ре ње да је све што је 
друк чи је на ка рад но и опа сно (про и за шло из стра ха од по ре ђе ња), два су 
по ла исте ду хов не огра ни че но сти и па ро хи јал не уско гру до сти (исто: 145). 

Ка рак те ри стич но је да Се ле нић ко ри сти слич ну га стро ном ску ме та фо-
ри ку и ка да го во ри о ме ђу на ци о нал ној не тр пе љи во сти у Ју го сла ви ји. Његова 
спон та на или са свим свје сна ли те ра ри за ци ја по ли тич ког дис кур са у истом 
сти ли стич ком ре ги стру има као по сле ди цу, од но сно циљ (у за ви сно сти од 
то га да ли је свје сна на мје ра), ука зи ва ње на еле мен тар ност ми шље ња по во-
дом ства ри да ле ко ве ће ком плек сно сти – на пред ра су ду рав ну (оту да та ко 
те шко ис кор је њи ву) за до во ља ва њу основ них би о ло шких по тре ба:

Мо жда и отров ни, али сва ка ко за мам ни ко лач на ци о нал ног ми ри-
са и оку са на ши на ро ди и на род но сти ни су је ли са мо док је по ли ци ја и 
пар ти ја успе ва ла да др жи под кљу чем бра шно и ше ћер. Чим су вра та 
за бра вље них ма га ци на би ла де мо крат ски од шкри ну та, на ро ди и на род-
но сти су се ба ци ли, са по ма мом ду го из глад њи ва них, на го то вље ње сво-
јих оми ље них по ти ца, ги ба ни ца и фљиа, јер се на ци о нал но осе ћа ње, очи-
то, не мо же ис ко ре ни ти де кре том. Мо жда је, да кле, гре шка у то ме што 
де це ни ја ма ни је би ло до зво ље но ни ка кво ис по ља ва ње на ци о нал ног ин-
те ре са, а он да је пар ци јал ни на ци о нал ни ин те рес про гла шен за је ди но 
ме ри ло це лис ход но сти ко је по ни шта ва све за јед нич ке ин те ре се, та ко да 
је са ре пу блич ких ста но ви шта по ста ло са свим ле ги тим но за кла ти це лу 
ју го сло вен ску кра ву због јед не шниц ле ко ја ће при па сти са мо мо ме на-
ро ду (исто: 83–84).
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По јам на ци о на ли зма, зло у по тре бља ван и из ра бљи ван у Се ле ни ће во 
ври је ме, са мом ње му не ри јет ко и са свим нео сно ва но при пи си ван, а дан-да нас 
ко ри шћен као ма ни пу ла тив но сред ство у по ли тич ким и дру гим дис кур зив-
ним спо ре њи ма, пи сцу је био кри стал но ја сан, ба рем кад је о ње говој за па
љи во сти ри јеч:

На ци о на ли зам и па три о ти зам, на рав но, ни су исто. Осно ва па три-
о ти зма је со ли дар ност; осно ва на ци о на ли зма – ксе но фо би ја. Ме ђу тим, 
без об зи ра на раз ли чи тост ова два осе ћа ња, ни је те шко по бр ка ти их. 
Па три о ти зам је увек у опа сном су сед ству на ци о на ли зма, као што је ко-
смо по лит ска, олим пиј ска објек тив ност у од но су на свој на род увек у 
опа сном су сед ству ели ти стич ке се бич но сти по је дин ца (исто: 122–123).

Ва жно је, ме ђу тим, ис та ћи да је ско ро сва ко Се ле ни ће во упо зо ре ње 
уви јек упу ће но на ба рем дви је стра не. Ње го ва кри тич ка ми сао ни ка да ни је 
усмје ре на са мо ка јед ној крај но сти екс трем но рас по лу ће ног, до пу ца ња за-
тег ну тог по ли тич ког клат на. До бар по зна ва лац оп шти јих при ли ка, он че сто 
ко ри сти при мје ре из ве ли ког сви је та, на ко ји се он да шња (као год и ов да-
шња) јав ност не ри јет ко и пот пу но не кри тич ки угле да: „Фран цуз мо же да 
бу де про тив сва ке вла де, сва ке пар ти је, сва ке фран цу ске по ли ти ке, али ни-
сам срео ни јед ног ко ји је про тив Фран цу за и Фра ну ске“ (исто: 146). До бро 
по зна ју ћи дра стич не исто риј ске по сле ди це раз ли чи тих вр ста по ли тич ког 
ма ни хеј ства и у на ци о нал ној и у европ ској исто ри ји, Се ле нић је био свје стан 
не са мо то га да је сред њи пут нај бе зо па сни ји пут, већ да је тај пут нај бо љи 
и је ди ни пут у свим про бле ми ма ко је људ ски дух има да са вла да. Оту да пи сац 
и сам сли је ди са вјет ко ји бла го на кло но упу ћу је они ма ко ји ма се обра ћао: 
„Па да ми, ме ђу тим, на па мет Мон тер ла но ва ми сао, ме ни вр ло бли ска, да су 
две су прот не те зе уда ља ва ње од исти не ко ја је нај че шће на сре ди ни из ме ђу 
њих“ (исто: 146).

Као што је у сво јим ро ма ни ма сли као су срет ур ба ног и ру рал ног ми љеа 
у пред рат ном и по рат ном сви је ту, та ко је и у усме ним екс пли ка ци ја ма иска-
зи вао ви ђе ње истог кул ту ро ло шког укр шта ња у но ви јем до бу. Сма трао га 
је у из вје сном сми слу не ми нов ним, али што је ва жни је дво смјер ним, и по-
сма трао га је са истом не при стра сно шћу и на кон по ла сто ље ћа ка да он у 
но вом исто риј ском та ла су сту па на сце ну:

У дру гој по ло ви ни че тр де се тих го ди на, по сле 1945. из ко ре на је 
из ме ње на со ци јал на струк ту ра на ших гра до ва, по себ но Бе о гра да. Та 
про ме на је из ве де на на сил но, у бу квал ном сми слу ре чи на ре во лу ци о-
на ран на чин. И би ла је ве о ма бур на, што је до во ди ло до ве ли ког бро ја 
при ват них тра ге ди ја, лич них ло мо ва. Али, ни је са мо то у пи та њу. Ми слим 
да је пар ти за ни ја, ко ја је до шла у Бе о град углав ном из ре ги о на с не у по-
ре ди во ни жим сте пе ном ци ви ли за ци је, на мет ну ла не са мо нов по ли тич-
ки си стем, не го и све нор ме дру штве ног по на ша ња, на ко је су мо ра ли да 
при ста ну и гра ђа ни. Они су се, јед но став но, ако мо ди ра ли на сни жа ва ње 
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стан дар да ци ви ли за ци је, на друк чи ји на чин оп хо ђе ња, друк чи је ма ни ре, 
друк чи ји је зик, друк чи је обла че ње; прак тич но, на пот пу ну про ме ну жи-
во та. Али, убр зо је до шло до по врат ног про це са. Они ко ји су осво ји ли 
го лу власт, по че ли су да ими ти ра ју гра ђан ске об ли ке по на ша ња и жи во та, 
да усва ја ју нор ме гра ђан ског дру штва. Као да се гра ђан ска кла са све ти-
ла по бед ни ци ма, по ка зи ва ла им да не мо гу без ње них ма ни ра, без ње них 
оби ча ја (исто: 162–163).

Све Се ле ни ће ве на ве де не оп сер ва ци је, као што се са свим ја сно мо же 
ви дје ти, да ле ко су ви ше од ана ли зе по је ди нач них исто риј ско-по ли тич ких 
фе но ме на. Пи сац не до жи вља ва про бу ђе ни ха ос као ни от ку да при сти глу 
си лу, већ као ло гич ну по сле ди цу одав но и мно го стру ко за мр ше них исто риј-
ских ни ти, ве за них под јед на ко за не ри је ше не по ви је сне ра чу не, за ци клич-
но об на вља ње дру штве них су ко ба, за на ци о нал ну ка рак те ро ло ги ју свих 
уче сни ка рат ног рас па да Ју го сла ви је и мно ге дру ге фак то ре ко ји та кве тек-
тон ске по ре ме ћа је уви јек здру же но по кре ћу. Има не чег истин ски ри јет ког, 
го то во ен дем ског у на чи ну на ко ји је Се ле нић са јед не стра не од луч но и 
одре ши то, а опет са бла го шћу и без над ме не же ље да би ло ко га при во ди 
па ме ти, из го ва рао сво је не дво сми сле не ста во ве, ко ји се по че сто ни су мо гли 
сви дје ти ни јед ној од тре нут но су ко бље них стра на (у за ви сно сти од по во да 
ње го вог из ла га ња). Ње го ве су ри је чи, из ме ђу оста лог, опо ме на да исто ри ја 
ни је мит, и да је тре ба ра ци о нал но са гле да ва ти као осно ву ак ту ел не ствар-
но сти у сва ком тре нут ку; али да исто вре ме но ни је ни ру жан сан од ко јег се 
пред зо ру тре ба отре сти, па ићи да ље као да се ни шта ни је до го ди ло. То ме 
при дру же на спо соб ност да се сва ки про блем уви јек са гле да ва из обје или 
ви ше су прот ста вље них ви зу ра – што је мо гу ће објек тив ни је и на оп шту 
ко рист – го во ри да је ри јеч о ин те лек ту ал ном и ху ма ни стич ком на по ру нај-
ви шег ре да, ко ји при род ни за кон бор бе кон стант но на сто ји да уве де у под-
руч је кул ту ре пре го ва ра ња. Сто га ње гов Ис ко рак у ствар ност на ди ла зи 
ста тус књи ге јед ног про ла зног свје до чан ства о „не срећ ном пи сцу у злу вре-
ме ну“, ка ко би се мо гло ре ћи у па ра фра зи јед ног од ње го вих књи жев них 
ли ко ва. Ску па са срод ним дје ли ма књи жев ни ка Се ле ни ће ве ге не ра ци је, 
ње го ва пу бли ци сти ка тек че ка на од го ва ра ју ћу – од мје ре ну, не при стра сну 
и те мељ ну – ана ли зу у ши рем кон тек сту по ли тич ке исто ри је с кра ја два де-
се тог ви је ка.
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The paper analyzes newspaper articles by Slobodan Selenić written at the end of 
the 1980s’ and beginning of 1990’s regarding socio-political circumstances of socialist 
Yugoslavia at the verge of its disintegration. As the last president of the Association of 
Writers of Yugoslavia, Selenić kept track of the preparation for the disintegration of the 
federative community all the while reflecting on and warning about the unseen conse-
quences of the subsequent bloody international conflict. The depth and reach of some of 
his observations far surpass the scope of the analysis of a concrete cause and bring lucid 
deliberations on some important aspects of national characterology.
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